

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**11 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത ചോദ്യം നം. 687**

**11-06-2024 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ**

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center"><b>ഡോ. മാത്യു കുഴൽനാടൻ</b></p>	<p align="center"><b>ശ്രീ . കെ . കൃഷ്ണൻകുട്ടി (വൈദ്യുതി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b></p>
<p>(എ) ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ റദ്ദാക്കിയതിനെ തുടർന്ന് പുതിയ കരാർ നടപ്പാക്കുന്നതിനായി സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ എന്തൊക്കെയാണ്; പുതിയ കരാർ നടപ്പാക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ടോ; ഇല്ലെങ്കിൽ കാരണം വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	<p>(എ) നിലവിലുള്ള ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ നിർത്തലാക്കുകയോ വീണ്ടും കരാർ ഉണ്ടാക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. എന്നാൽ, 565 MW വൈദ്യുതി വാങ്ങുന്നതിന് 2014-15-ൽ ഒപ്പുവച്ച ദീർഘകാല കരാറുകൾക്ക് അംഗീകാരം നൽകണമെന്ന KSEBL-ന്റെ ആവശ്യം നിരസിച്ചുകൊണ്ട് 10.05.2023 ൽ സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ അന്തിമ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു.</p> <p>കമ്മീഷന്റെ 10.05.2023- ലെ ഉത്തരവിന്റെ ഫലമായി സംസ്ഥാനത്ത് ഉണ്ടാകുന്ന വൈദ്യുതി പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിന് interim arrangement നടത്തുന്നതിനുള്ള അനുമതിക്കായി കെ.എസ്.ഇ.ബി.എൽ കമ്മീഷനെ സമീപിക്കുകയും 75 ദിവസം വരെ സാവകാശം നൽകി 07.06.2023-ൽ കമ്മീഷൻ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രസ്തുത കരാറുകാരിൽ നിന്നും തുടർന്നും വൈദ്യുതി വാങ്ങുവാൻ കമ്മീഷൻ അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. ആയത് 31.12.2023 വരെ കമ്മീഷൻ ദീർഘിപ്പിച്ചു നൽകിയെങ്കിലും കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ തയ്യാറായില്ല. 2003-ലെ ഇലക്ട്രിസിറ്റി ആക്ടിലെ 108-ാം വകുപ്പ് പ്രകാരം സർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമായ അധികാരം വിനിയോഗിച്ചുകൊണ്ട് കേരള സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന് സർക്കാർ നൽകിയ നിർദ്ദേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കരാർ പുനഃസ്ഥാപിച്ചു കൊണ്ടുള്ള 29.12.2023 ലെ റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കരാർ പ്രകാരമുള്ള നിരക്കിൽ തന്നെ വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് ഉല്പാദകരോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ കരാർ പ്രകാരം വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് കെ.എസ്.ഇ.ബി ലിമിറ്റഡ് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടും ഇതുവരെ വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ തയ്യാറായിട്ടില്ല. ആയതിന്റെ</p>

		<p>അടിസ്ഥാനത്തിൽ കമ്മീഷന്റെ 29.12.2023-ലെ ഉത്തരവിൽ നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടതു പോലെ തുടർന്നും വൈദ്യുതി നൽകുന്നതിനായി ലിഗൽ നോട്ടീസ് പ്രസ്തുത കമ്പനികൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരികയുമാണ്.</p> <p>ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള തുടർ നിയമ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നു. മേൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് ചോദ്യം ചെയ്യുകൊണ്ടുള്ള ഉല്പാദകരുടെ ഹർജി നിലവിൽ APTEL ന്റെ പരിഗണനയിൽ ആണ്.</p> <p>റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കരാറുകൾ പുനഃസ്ഥാപിക്കുകയും കരാർ പ്രകാരമുള്ള പഴയ നിരക്കിൽ തന്നെ വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് ഉല്പാദകരോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ ഇതുവരെ തയ്യാറായിട്ടില്ല. റദ്ദാക്കിയ ദീർഘകാല കരാറുകൾ പഴയനിരക്കിൽ തന്നെയാണ് പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി ലഭ്യമാവാതിരുന്നതിനാൽ കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം അധിക വൈദ്യുതിക്കായി 280.19 കോടി രൂപയോളം ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>എന്നാൽ 500 മെഗാവാട്ടിന്റെ ദീർഘകാല ടെൻഡർ ക്ഷണിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ എടുത്തു വരുന്നു .</p>
<p>(ബി) ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ റദ്ദാക്കുന്നതിന് കാരണമായി ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയത് എന്തായിരുന്നു; പ്രസ്തുത കരാറുകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കേണ്ട സാഹചര്യം ഉണ്ടായിട്ടുണ്ടോ; ഉണ്ടെങ്കിൽ കാരണം വ്യക്തമാക്കുമോ; ഇപ്രകാരം കരാറുകൾ പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചപ്പോൾ കമ്പനികൾ പഴയ നിരക്കിൽ വൈദ്യുതി നൽകാൻ തയ്യാറായിരുന്നോ; ഇല്ലെങ്കിൽ നിരക്കിൽ ഉണ്ടായ വ്യത്യാസം എന്താണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>		<p>(ബി) നിലവിലുള്ള ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ നിർത്തലാക്കുകയോ വീണ്ടും കരാർ ഉണ്ടാക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. എന്നാൽ, 565 MW വൈദ്യുതി വാങ്ങുന്നതിന് 2014-15-ൽ ഒപ്പുവച്ച ദീർഘകാല കരാറുകൾക്ക് അംഗീകാരം നൽകണമെന്ന KSEBL-ന്റെ ആവശ്യം നിരസിച്ചുകൊണ്ട് 10.05.2023 ൽ സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ അന്തിമ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു.</p> <p>കമ്മീഷന്റെ 10.05.2023- ലെ ഉത്തരവിന്റെ ഫലമായി സംസ്ഥാനത്ത് ഉണ്ടാകുന്ന വൈദ്യുതി പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിന് interim arrangement നടത്തുന്നതിനുള്ള അനുമതിക്കായി കെ.എസ്.ഇ.ബി.എൽ കമ്മീഷനെ സമീപിക്കുകയും 75 ദിവസം വരെ സാവകാശം നൽകി 07.06.2023-ൽ കമ്മീഷൻ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രസ്തുത കരാറുകാരിൽ നിന്നും തുടർന്നും വൈദ്യുതി വാങ്ങാൻ കമ്മീഷൻ അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. ആയത് 31.12.2023 വരെ കമ്മീഷൻ ദീർഘിപ്പിച്ചു നൽകിയെങ്കിലും കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ തയ്യാറായില്ല. 2003-ലെ</p>

		<p>ഇലക്ട്രിസിറ്റി ആക്ടിലെ 108-ാം വകുപ്പ് പ്രകാരം സർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമായ അധികാര വിനിയോഗിച്ചുകൊണ്ട് കേരള സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ സർക്കാർ നൽകിയ നിർദ്ദേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കരാർ പുനഃസ്ഥാപിച്ചു കൊണ്ടുള്ള 29.12.2023 ലെ റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കരാർ പ്രകാരമുള്ള നിരക്കിൽ തന്നെ വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് ഉല്പാദകരോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ കരാർ പ്രകാരം വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് കെ.എസ്.ഇ.ബി ലിമിറ്റഡ് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടും ഇതുവരെ വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ തയ്യാറായിട്ടില്ല. ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കമ്മീഷന്റെ 29.12.2023-ലെ ഉത്തരവിൽ നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടതു പോലെ തുടർന്നും വൈദ്യുതി നൽകുന്നതിനായി ലീഗൽ നോട്ടീസ് പ്രസ്തുത കമ്പനികൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരികയുമാണ്.</p> <p>ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള തുടർ നിയമ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നു. മേൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് ചോദ്യം ചെയ്യുകൊണ്ടുള്ള ഉല്പാദകരുടെ ഹർജി നിലവിൽ APTEL ന്റെ പരിഗണനയിൽ ആണ്.</p> <p>റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കരാറുകൾ പുനഃസ്ഥാപിക്കുകയും കരാർ പ്രകാരമുള്ള പഴയ നിരക്കിൽ തന്നെ വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് ഉല്പാദകരോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ ഇതുവരെ തയ്യാറായിട്ടില്ല. റദ്ദാക്കിയ ദീർഘകാല കരാറുകൾ പഴയനിരക്കിൽ തന്നെയാണ് പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി ലഭ്യമാവാതിരുന്നതിനാൽ കഴിഞ്ഞ സാമ്പത്തിക വർഷം അധിക വൈദ്യുതിക്കായി 280.19 കോടി രൂപയോളം ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്.</p> <p>എന്നാൽ 500 മെഗാവാട്ടിന്റെ ദീർഘകാല ടെൻഡർ ക്ഷണിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ എടുത്തു വരുന്നു .</p>
(സി)	<p>ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ റദ്ദാക്കുകയും പിന്നീട് പുനരുജ്ജീവിപ്പിക്കുകയും ചെയ്തതിലൂടെ കെ.എസ്.ഇ.ബി.യ്ക്ക് എത്ര കോടി രൂപയുടെ നഷ്ടമുണ്ടായിട്ടുണ്ടെന്നാണ് കണക്കാക്കിയിട്ടുള്ളത്; വിശദാംശം വ്യക്തമാക്കുമോ?</p>	<p>(സി) നിലവിലുള്ള ദീർഘകാല വൈദ്യുതി കരാറുകൾ നിർത്തലാക്കുകയോ വീണ്ടും കരാർ ഉണ്ടാക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടില്ല. എന്നാൽ, 565 MW വൈദ്യുതി വാങ്ങുന്നതിന് 2014-15-ൽ ഒപ്പുവച്ച ദീർഘകാല കരാറുകൾക്ക് അംഗീകാരം നൽകണമെന്ന KSEBL-ന്റെ ആവശ്യം നിരസിച്ചുകൊണ്ട് 10.05.2023 ൽ സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ അന്തിമ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിച്ചിരുന്നു.</p>

കമ്മീഷന്റെ 10.05.2023- ലെ ഉത്തരവിന്റെ ഫലമായി സംസ്ഥാനത്ത് ഉണ്ടാകുന്ന വൈദ്യുതി പ്രതിസന്ധി മറികടക്കുന്നതിന് interim arrangement നടത്തുന്നതിനുള്ള അനുമതിക്കായി കെ.എസ്.ഇ.ബി.എൽ കമ്മീഷനെ സമീപിക്കുകയും 75 ദിവസം വരെ സാവകാശം നൽകി 07.06.2023-ൽ കമ്മീഷൻ ഉത്തരവ് പുറപ്പെടുവിക്കുകയും ചെയ്തു. പ്രസ്തുത കരാറുകാരിൽ നിന്നും തുടർന്നും വൈദ്യുതി വാങ്ങുവാൻ കമ്മീഷൻ അനുവദിക്കുകയുണ്ടായി. ആയത് 31.12.2023 വരെ കമ്മീഷൻ ദീർഘിപ്പിച്ചു നൽകിയെങ്കിലും കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ തയ്യാറായില്ല. 2003-ലെ ഇലക്ട്രിസിറ്റി ആക്ടിലെ 108-ാം വകുപ്പ് പ്രകാരം സർക്കാരിൽ നിക്ഷിപ്തമായ അധികാരം വിനിയോഗിച്ചുകൊണ്ട് കേരള സംസ്ഥാന വൈദ്യുതി റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷൻ സർക്കാർ നൽകിയ നിർദ്ദേശത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കരാർ പുനഃസ്ഥാപിച്ചു കൊണ്ടുള്ള 29.12.2023 ലെ റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കരാർ പ്രകാരമുള്ള നിരക്കിൽ തന്നെ വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് ഉല്പാദകരോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. പക്ഷെ കരാർ പ്രകാരം വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് കെ.എസ്.ഇ.ബി ലിമിറ്റഡ് ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടും ഇതുവരെ വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ തയ്യാറായിട്ടില്ല. ആയതിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ കമ്മീഷന്റെ 29.12.2023-ലെ ഉത്തരവിൽ നിർദ്ദേശിക്കപ്പെട്ടതു പോലെ തുടർന്നും വൈദ്യുതി നൽകുന്നതിനായി ലീഗൽ നോട്ടീസ് പ്രസ്തുത കമ്പനികൾക്ക് നൽകിയിട്ടുണ്ട്. തുടർ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരികയുമാണ്.

ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുള്ള തുടർ നിയമ നടപടികളുമായി മുന്നോട്ടു പോകുന്നു. മേൽ പറഞ്ഞിരിക്കുന്ന റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് ചോദ്യം ചെയ്യുകൊണ്ടുള്ള ഉല്പാദകരുടെ ഹർജി നിലവിൽ APTEL ന്റെ പരിഗണനയിൽ ആണ്.

റെഗുലേറ്ററി കമ്മീഷന്റെ ഉത്തരവ് പ്രകാരം കരാറുകൾ പുനഃസ്ഥാപിക്കുകയും കരാർ പ്രകാരമുള്ള പഴയ നിരക്കിൽ തന്നെ വൈദ്യുതി നൽകണമെന്ന് ഉല്പാദകരോട് നിർദ്ദേശിക്കുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി നൽകാൻ ഉത്പാദകർ ഇതുവരെ തയ്യാറായിട്ടില്ല. റദ്ദാക്കിയ ദീർഘകാല കരാറുകൾ പഴയനിരക്കിൽ തന്നെയാണ് പുനരുജ്ജീവിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളത്. കരാർ പ്രകാരമുള്ള വൈദ്യുതി ലഭ്യമാവാതിരുന്നതിനാൽ കഴിഞ്ഞ

സാമ്പത്തിക വർഷം അധിക വൈദൃതിക്കായി  
280.19 കോടി രൂപയോളം ചെലവഴിച്ചിട്ടുണ്ട്.

എന്നാൽ 500 മെഗാവാട്ടിന്റെ ദീർഘകാല ടെൻഡർ  
ക്ഷണിക്കുവാനുള്ള നടപടികൾ എടുത്തു വരുന്നു .

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ